

В России наибольшее распространение получили следующие виды коррупции:

### **1) Бытовая коррупция**

Чиновники и сотрудники государственных, а также муниципальных предприятий и организаций вынуждают граждан платить взятки за совершение действий, предусмотренных их должностными обязанностями. При этом завышаются требования к рассматриваемым документам, усложняются процедуры их получения, выдаются необоснованные отказы при рассмотрении обращений и т.д.

Распространению бытовой коррупции способствует укоренившаяся в обществе традиция благодарить чиновников и работников бюджетной сферы за исполнение ими своих обязанностей или за лояльность. Бытовая коррупция служит основой для совершения более тяжких коррупционных преступлений и стимулирует рост числа граждан, готовых приспособляться к коррупционным отношениям.

### **2) Лоббизм**

В российских условиях лоббирование из цивилизованного и легального инструмента продвижения интересов превратилось в разновидность коррупционной деятельности. Путем политического лоббирования саботируется принятие важнейших законов, направленных на совершенствование системы государственного управления. В частности, до сих пор блокируется создание механизма парламентских расследований. Политическое лоббирование основывается в первую очередь на теневом финансировании политических партий и общественных организаций.

Широко распространена практика административного лоббирования в интересах коммерческих структур. В частности, известны многочисленные случаи проведения "лжеконкурсов" с заранее определенным победителем. С этой целью на этапе подготовки к конкурсу создаются искусственные препятствия для равноправного доступа к нему всех участников. Общий ущерб бюджета от коррупции в сфере госзакупок составляет более 350 млрд. руб. в год. Рост цен на рынке госзакупок значительно опережает соответствующие показатели потребительского рынка. При этом размер взяток в форме так называемых "откатов" составляет от 5% до 25% от суммы госзаказа. Законодательное регулирование данной проблемы не дает ожидаемого результата. После принятия Закона РФ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд", число участников конкурсов сократилось на 20%. При этом в 4 раза выросло количество государственных и муниципальных контрактов с единственным исполнителем.

Широко распространена практика направления депутатами Государственной Думы и членами Совета Федерации запросов, преследующих своей целью защиту корыстных интересов частных лиц или коммерческих структур. В частности, в 2007-2008 гг. Илюхиным В. И. (заместитель председателя Комитета ГД по конституционному законодательству и государственному строительству, член Комиссии ГД по законодательному обеспечению противодействия коррупции) было направлено около 30 депутатских запросов в защиту членов организованной преступной группы, обвиняемых в серии особо тяжких преступлений, совершенных на территории Хабаровского края. Одним из факторов, способствующих вовлечению чиновников в коррупционные лоббистские

отношения, является практика закрепления ответственности по привлечению финансирования профессиональных спортивных команд за руководителями правоохранительных органов, а также за главами региональных и местных администраций. В результате данные руководители вынуждены обращаться к представителям бизнеса с просьбами о спонсорской помощи размером в сотни миллионов, а иногда и в миллиарды рублей в обмен на лоббирование их коммерческих интересов. Сложившаяся ситуация является следствием самоустранения руководства Госкомспорта РФ от системного решения задачи по финансированию профессионального спорта.

### **3) Участие чиновников в коммерческой деятельности**

Недобросовестные чиновники, несмотря на законодательно установленный запрет, активно участвуют в деятельности коммерческих компаний через подставных и подконтрольных лиц. В результате значительная часть времени расходуется такими чиновниками на управление своим бизнесом, а не на решение государственных задач. Как правило, сфера деятельности таких компаний связана с должностными обязанностями чиновника или лиц, находящихся в служебной зависимости от него. В отдельных регионах целые отрасли находятся под контролем организованных групп, основанных на родственных или псевдопартнерских связях с высокопоставленными должностными лицами или членами их семей. Для сокрытия аффилированности коррупционерами создаются многочисленные компании, которые могут быть формально не связаны между собой.

Теневая предпринимательская деятельность чиновников характеризуется формальным отсутствием подкупающей стороны. Заказчиком служебного нарушения в этом случае является сам исполнитель, получающий теневой доход благодаря решению, которое он же сам и принимает. Коррупционные действия выражаются в избирательном применении чиновником установленных правил в пользу одних (фактически самого себя) и во вред другим. Уполномоченное должностное лицо может в интересах подконтрольной предпринимательской структуры на законных основаниях ограничить деятельность конкурентов, мотивируя свои действия неисполнением установленных ими требований. Одновременно игнорируется неисполнение тех же самых требований стороной, в коммерческой деятельности которой чиновник заинтересован.

#### 4) Использование служебного положения для принуждения граждан к незаконным выплатам

Данная форма коррупции представляет наибольшую общественную опасность в случаях участия в ней сотрудников правоохранительных органов. Широкое распространение получила практика заказных уголовных дел для оказания давления на конкурентов, захвата имущества (активов) и вмешательства в хозяйственные споры.

#### 5) Хищение (растрата) бюджетных средств с использованием служебного положения

Получили широкое распространение факты прямого хищения путем искусственного завышения стоимости товаров или оплаты несуществующих услуг при госзакупках. В частности, осуществляется хищение бюджетных

средств через заказ НИОКР с заранее известным отрицательным результатом.

При этом меры правоохранительных органов по борьбе с такими хищениями нельзя признать адекватными. В подавляющем большинстве случаев похищенное государству не возвращается, а наказание виновных лиц не соответствует тяжести совершенного деяния и нанесенному ущербу. Например, в 2007 г. из бюджета было похищено более 282 млрд. руб., в то же время по решению судов у преступников было конфисковано лишь 35 млн. руб., а общая сумма возмещенного правоохранительными органами ущерба составила около 20 млрд. руб.

Особенно крупные хищения - от 20 до 40% выделенных из бюджета средств - совершаются при реализации инфраструктурных проектов (строительство автомобильных и железных дорог, аэропортов и т.д.).

МКУ «Слободская ЦБС»  
Центральная районная библиотека  
☎ : 4-05-39 сайт [slobcbs.ru](http://slobcbs.ru)  
эл. почта [slobcbs@mail.ru](mailto:slobcbs@mail.ru)  
сост. О. В. Шкляева

МКУ «Слободская ЦБС»  
Центральная районная библиотека  
Информационно-методический отдел

«Самая опасная коррупция – это бытовая коррупция» -  
В. В. Путин



# ВИДЫ КОРРУПЦИИ

Слободской  
2016